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Mogenu npoctpatcTea cocrosituli (SSM)

Xk - Henabnogaemast nepemernas (coctosinue), k=1,2,...,N.
Yk - Habntogaemast nepemennas, k=1,2,...,N.

(1) Xgr1=AxXx+Vir1 € R™, k=0,1,... (ypasHenue cocTosiHuii)
(2) Yi=Ce X+ W, € R4, k=0,1,... (ypasHeHus nabnwogexnii)

Ak - (mxm), Cx-(dxm)

Vi - mogenbHbiii wym. Vi iid N(0, Qx),
W - wym Habniogennii, Wy iid N(0, Ry).
Xo ~ N(p, X)

E[ViW;] = 0.

Vi, Wi n Xy - He3aBUCUMBL.



MO,ELGJ'II/I npeacTaBnMMbIE B CbOpMe NPOCTPaHCTBa COCTOSAHUN

@ PerpecnonHasi mogens ¢ MeHsiiowmmuncst koapdpuumentamn (TVP)
e [pouecc ckonb3siwero cpearero - MA(q)

@ AsToperpeccuonHsbliii npouecc - AR(p)

o Mogenb aBTOperpeccumn — ckonb3siwero cpegtero - ARMA (p,q)
o CesoHHast Mogesb C LYMOM.

o [unHamuueckas dakTopHasi Mogesb.

o [luHamuueckasi hakTopHasi Mogeb C OBLWUM CTOXaCTUHECKUM

TpeHaoM.



[Mpumep

Mogenb ¢ HeHabntogaembimu komnoHenTamm.(Clark, 1987)

Yk = ni + z (norapndpm peansroro BBIT)

Nk+1 = pnk + gk + k41 (cTOXacTuyeckuii TpeHa)

8k = V8k—1 + wk (BpudT B Tpenae)

Zk = P12k—1 + $2Zk—_2 + € (CTaunoHapHas LUKINYECKasi KOMMOHEHTA)
ek iid N(0,02); k=1,2,..;

wi iid N(0,02); k=1,2,...;

e iid N(0,02); k=1,2,..;

Elexe)] = Elexw] = E[exw;] = 0 gns niobbix k un 1.



[Mpumep

Mogenb ¢ HeHabntogaembimu komnoHenTamm. (Clark, 1987)

Nk p 0 0 1 Ek+1
Zi 0 ¢1 ¢2 O €k+1
X = 0 Xyl = Xk + ;
g Zi 1 kit 01 0 of"* 0
8k 0 0 0 ~ Wik41

Y = [1,1,0,0]Xx



ObozHayeHus.

yk = (T{Yo, ceey Yk},k=0,1,2,...,N.

Xk\kZE[XkD}k]

Zk\kz E[(Xk - )A(k|k)(Xk - )A<k|k)*\yk]
Vj - nHHoBaumm (innovations)

Hy - pucnepcns uHHoBauwii

Gk - ycunenne Kanmata (Kalman Gain)



Punbrp Kanmana (1961)

Ok= [1, X, Ak, Ci, Qk, Ri, Sk] - nseecTHbl. Heobxoanmo HaiiTn:

X =E[Xe| Vil Tue= E[(Xk — X)) (Xic — Xie)*], k=0,1,2,.....,
Xo~ N(p,X); Yo = GXo+ Wo;

Vicnonb3ys CBOWCTBO MHOrOMEPHOrO HOPMaJIbLHOFO pacnpeseneHns:
)?0\0=M +ZG (GXG" + Ro) (Yo — Gop)

Yoo =X - LG (GXG" + Ry) TG

3aTem, NpenonoXnM, 4TO Ha MOMeHTe k, HaM N3BECTHBbI,

lporxosupyem ,ucnonbays ypaeverue (1):
Xir 1)k =ArXk|k
i1k =ARZ (kAR + Qir



Punbrp Kanmana (1961)

Moctynaet HoBoe HabntogeHune Yy 1 u HadunHaeTcs "koppexTuposka”

)A<k+1|k+1 = )A<k+1\k + Gki1Vk11
cov(0,0|§) = Tyi1jk1



Punbrp Kanmana (1961)

YpaBsHeHUs1 NPOrHo3npoBaHus:
X411k =Ak X |k
.
L1k =ArZ ik Ak + Qryt
YpaBHeHUsi UHHOBaLWIA:
Vir1 = Yer1 — Cep1 Xiqa|k
*

Hii1k = Cerr g1k Cor” + R
Ycunenne Kanmana:

* —1
Gikt1 = Zpp1k Cur1” Hiyajk
YpaBHeHUs1 KOPPEKTUPOBKU:
Xir1jkr1 = Xe1jk + Ger1Vi1
Tprafk+1=( = Grs1Chs1) Zhpa ik



CrnakusaHune Kanmana

Heobxognmo HaliTtu:

Xk\N:E[XkD)N]

Zk\NZ E[(Xk - )A<k|N)(Xk - )?k\N)*‘yN]-
CrnaxusatHue Kanmana:

Jie = LueAk zk+1|k

Kin = X + Ie(Kiezin — K1)
Tin = Zuk + I[Earav — Zipnel i



Mpumep. @K n CK npu nsBecTHbIX MaTpuuax

Xk+1 = Xk + k1 ek ~ N(0,20)

Yik _ €k .

Yok Nk '

€k 0\ 80 —20
()= (o) (5% )

xo ~ N(100,30)
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[Mpumep. @K npu n3BecTHbIX MaTpuULax
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[Mpumep. CK npu n3BecTHbIX MaTpuLuax

X. CrnaxusaHne
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Mpumep. @K n CK npu nsBecTHbIX MaTpuuax

140

X. ®unbTp u Crnaxusaxne

X
X(0K)
[0 VikTepsan (6K)
X(CK)
[0s VikTepsan (CK)

Time.

Puc. : cDI/IJ'Ipr n CrnaxusaHue Npn N3BECTHbLIX MaTpuuax.




MeTtoabl oueHnBaHust napameTpos SSM

0= [/1/7 27 Aa Ca Qa R]

MeTog MakcumansHoro lNpasgonogobus

EM - anroputm (Expectation - Maximization Algorithm)



MeToa MakcumansHoro [Mpasgonogobus

3Has oLEeHKY BeKTOpa napameTpos € Ha npeablayLlem ware:
Vk(e) = Yk — CXk\k—la k = 1, 2, ceey N
Hik—1(0) = Cxyp—1C* + R
[anee ctpoutcs cpyHkumst npaBgonogobus Ans MHHOBALMIA:
1
~1/2 -1
Ly(0) = kl_[ W\Hmk—l(aﬂ / eXP(—EVk(a)*HkM,le(a))
=1
MaKCUMU3MPYsi JaHHOE BbIPAXKEHNE MOTYHAEM HOBYIO OLEHKY 0,
NCNoNb3ys Npouefypbl YNCAEHHOR ONTUMU3ALMN.



MeToa MakcumansHoro [Mpasgonoaobus

ANropuTM OLLEHNBAHUS.

Q 0O

@ C nomoubto PK BbluucnstoTcs uk(e(o)) " Hk|k71(9(0)) ans
k=1,2,...,N. Boluncnserca dpyHkumsa npasgonogobus.

© [lMonyyeHHas yHKLUS MaKCUMU3UPYETCA MO BEKTOPY NapameTpoB
(6).

Q MMony4aem HoBbili BekTop napametpos H(1),

@ VImes, HOBbIVi BEKTOP MapaMeTpoB, NOBTOPSAIOTCS warn 2-4 no

CXOANMOCTMW.



EM-anroputm.

Heobxoaumble noHaTUS.

1 (Q,F,(F,), P) (P reference probability).
X NN(O, In); Y1~ N(0, Im)
P :(Q,F,(F,), P), Takyto uto cnpaseauso (1) u (2):
%:/_\t, roe /_\t:HZ:O Ak
@(x) - yHKLUMM nAOTHOCTYU BeposiTHOCTM Aanst X, u Y(y)
NJIOTHOCTW BEPOSTHOCTM ANS Y.
M =
QU 20(Q 2 (X — AccrXum1) Rl 2R (Vi — GiXa))
P(Xk) ' z/J(Yk)

- pyHKLMS




EM-anroputm.

Heobxoaumble noHaTUS.

dP
Q(0,0') = Eyp[log— 5|V,
dPy:
6 cooTBeTByeTCA BEpPOSATHOCTL Py.
¢’ cooTBeTCBYET BEPOSTHOCTL P
dPy L(H)
E/ =
" [3py M= 117y
Torpa ucxoas w3 HepaseHcTea Vencena:
LogL(0) — LogL(0') > Q(6,6")
0j+1 = argmax(g) Q(0,0")




EM-anroputm.

E-war.

Q(0,0') = Eor [log D’N]

dP,
/ogd—e—z log\; + constant

Ham,u,eM yCﬂOBHOG MaTEMATUYHECKOE OXXNAAHNE!

dP, N + 1 N
Ey[log—5" | V)= — 5 log|Z| — = log|R| — = log|Q|
0/
N
1
_Etrace[QflE[Z(xk — AXi_1)(Xi — AXi1)*|I]]
k=1
1 N
—Etrace[R_lE[Z(Yk — CX) (Y — CX)*|wl]
k=1

1
fitrace[zflE[(Xo — p)(Xo — 1)*|Yn]+constant



EM-anroputm.

M-war.

= Xow
C= Z Yka‘,\, Z[ka + XklNXk|N])
k=0 -
N N
A= s + Kn Xy n) O Euain + Kioan X _yal) ™!
k=1 k=1
> = ZO|N
N
[Z YiYe — Z YiXin O [ un + K X))~ K Y]
k=0 k=0
Q —
1 N R R N . . N
N[kgo[zkw + X v Xjn— kz:;[zk—l,kw + Xk—llNXk\N](kz:(:)[zk—l\N +

N

KX an) D[S kv + XX gl
k=1



CpaBHeHne METOA0B OLEHNBAHUS

BepHo 1IN OUEHNBAOTCA NapaMeTpbl MO,EI.eIII/I?
BepHo JIN OUEHNBAIOTCA HeHa6mop,aeMb|e nepemeHHble?

VcToiiunB in pesynsTaT K HavyafbHbIM 3HaYeHUsIM?



Cumynsiumm
Mogens 1

Xkp1 = Xk +eks1 5 ex ~ N(0,20)

()= (@) (5w )
Mk 0 20 100

xo ~ N(100, 30)



Mogenb 1

HavanbHble 3HayeHus.

0.1 1 0
=0;Xx=1,A=01; C= Q=1 R= :
s <o.1> Q <0 1)



Mogenb 1

Pe3yanaTb| OLEHNBaHWNA. C - HensBecTHa.

[MapameTp NcTtunhoe EM MLE
o 100 23.59 -2.86
X 30 0.02 50.98
A 1 0.997 0.997
c ( 0.65 ) ( 2.89 ) ( 248.65 )
1.2 5.37 462.24
Q 20 0.99 0.000135
? ( 80 —20 ) ( 73.14  —20.64 ) ( 73.08 —20.68
—20 100 —20.64 109.78 —20.68 109.8
Tabnuua : Mogenb 1. Pesynbtatel ouerHuanuss EM n MLE. C- HenzsecTHa.



Mogenb 1

Ouetka coctosiHuii. C-HenssecTHa.

o
B3

X. UcTuHHbIe 3Ha4eHus

T
0 200 400 600 800 1000

Time

X.CK

Xsmo

T
0 200 400 600 800 1000

Time

Puc. : Mop,enb 1. NicTrHHble 1 crnaXkeHHble 3HaYeHUs! npn HEU3BECTHbLIX

MaTpunuyax.



Mogenb 1

OueHka coctosiHunii. C-HenseecTHa

X. UCTUHHBIE 3HaYeHua
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Puc. : Mop,em:. 1. NicTnHHble 1 crnakeHHble 3HaYeHUs! npn HEN3BECTHbLIX

MaTpunuyax.



Mogenb 1

OueHka napametpos. C-n3BecTHa.

[MapameTp NcTtunhoe EM MLE
o 100 99.48 1.74
X 30 0.0153 803.0674
A 1 0.997 0.997
c ( 0.65 ) ( 0.65 ) ( 0.65 )
1.2 1.2 1.2
Q 20 19.989 19.64533
? ( 80 —20 ) ( 73.06 —20.64 ) ( 73.16 —20.59
—20 100 —20.64 107.06 —20.59 110.29
Tabnvua : Mogenb 1. Pesynbtatsel oueHnsanuss EM u MLE. C- nsBecTtHa.



Mogenb 1

Ouenka coctosiHuii. C-nsgecTHa.

X. CrnameHHble 3Ha4eHus.
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Mogenb 1.EM

IameHeHne HavanbHbIX 3HAYEHWNIA ansa C,I'IpVI HavanbHOM A

PesynbTathl oueHneaHus X.
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Mogens 1.MLE

IameHeHne HavanbHbIX 3HAYEHWNIA ansa C,I'IpVI HavanbHoM A = 1.

PesynbTathl oueHneaHus X.
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Mogens 1.MLE

IameHeHne HavanbHbIX 3HAYEHWNIA ansa C,I'IpVI HavanbHoM A = 1.

PesynbTathl oueHneaHus X.

OwmbkKa nporHosa.

600
I

sqri(ERROR)
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(Cinitial)



Mogenb 1.EM

N3meHeHne HavanbHbix 3HadYeHunin ans C,npu HavanbHom A = 1.
PesynbTathl oueHnBaHus A.

A. OueHKN.
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Mogens 1.MLE

N3meHeHne HavanbHbix 3HadYeHunin ans C,npu HavanbHom A = 1.
PesynbTathl oueHnBaHus A.

A. OueHm.
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Mogenb 1.EM

IameHeHne HavanbHbIX 3HAYEHWNIA ansa C,I'IpVI HavanbHoM A = 1.

Pe3yr| bTaTbl OUEHNBAHNA C.

C. OLeHKM.
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Mogens 1.MLE

IameHeHne HavanbHbIX 3HAYEHWNIA ansa C,I'IpVI HavanbHoM A = 1.
PeByJ‘IbTaTbI OLE€HNBaAHNA C.

C. Ouenm.

Ciruet

Caniial



Mogenb 1.EM

N3meHeHnune HavanbHbix 3HaveHuii gnsi A,npu Hadansiom C = [0.9; 1.1].

PesynbTathl oueHneaHus X.
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Mogens 1.MLE

N3meHeHnune HavanbHbix 3HaveHuii gnsi A,npu Hadansiom C = [0.9; 1.1].

PesynbTathl oueHneaHus X.
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Mopgens 1. EM

N3meHeHnne HavanbHbiX 3Ha4eHnid anst A,npu HavansHom C = |
PesynbTathl oueHnBaHus A.

A. OueHKN.
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Mopgens 1. MLE

N3meHeHne HavanbHbIX 3HaYeHuin anst A,npu HavansHom C =
PesynbTathl oueHnBaHus A.

A. OueHKu.
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Mopgens 1. EM

IameHeHne HavanbHbIX 3HAYEHWNIA ansa A,I'IpVI HavanbHom C =
PeByJ‘IbTaTbI OLE€HNBaHNA C.

C. OueHkn.
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Mogens 1.MLE

IameHeHne HavanbHbIX 3HAYEHWNIA ansa A,I'IpVI HavanbHom C = [
PeByJ‘IbTaTbI OLE€HNBaHNA C.

C. OueHku.
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Mogenb 1.EM

PesynbTathl.

MapameTp NcTnHHoe EM
I 100 98.31
pX 30 0.06
A 1 0.997
c ( 0.65 ) ( 0.70 )
1.2 1.30
Q 20 16.86
) 80 —20 ) ( 7315 —20.61 )
—20 100 —20.61 109.84




Mogenb 1.EM
PesynbTathl.




Mopgenb 2

X1,k+1 1.0 0.0 X1,k €k
[xzkil]_[OI 09][X27k + Uk];
0 40 10
(o) (o) (5% &)
(m) (500)_(30 5>)
X2.0 100 /'\ -5 50

Yk = X1k +xok + k1 ek ~ N(0,100)




Cnacnbo 3a BHumaHne!



